



Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

Кузбасс

Издается с 7 января 1922 г.

99 (26275) Суббота, 6 июня 2015



Красота, которая не увянет

3

НОВОСТИ

ИНИЦИАТИВА



Уборка на горе Зеленой. Фото Ярослава Беляева.

Высокогорный субботник

Вчера, во Всемирный день охраны природы, на горе Зеленой в Шерегеше прошел экофестиваль.

Около двух десятков добровольцев из Новокузнецка, Таштагола, Осинников и Новосибирска приехали на любимый горнолыжный курорт, чтобы очистить горные склоны от мусора, оставшегося после зимнего сезона.

Вдоль горнолыжных трасс и опор подъемников скопились целые залежи из пластиковых и стеклянных бутылок, жестяных пивных банок и одноразовой посуды. За три с половиной часа волонтеры наполнили мусором больше сорока 160-литровых пластиковых пакетов!

— Неприятно, что люди, приезжающие сюда отдыхать, не ценят красоты, — говорит волонтер Валентина Лангуева. — Пластиковые бутылки и крышки от них встречаются на всем протяжении трасс. Понятно, что зимой горы мусора скрывает снег; но ведь, если мусорные кучи будут копиться, вскоре и горнолыжного курорта не будет — он превратится в свалку!

Мария БЕЛЯЕВА.

СРЕДА ОБИТАНИЯ

Бухтай «не замай!»

На одну особо охраняемую природную территорию регионального значения в Кузбассе стало больше. Вчера в Чебулинском районе прошло открытие памятника природы «Чумайский Бухтай».

Наряду с реликтовым «Липовым островом» в селе Кузеево и «Сосной сибирской» в Березовском «Чумайский Бухтай» станет третьим в области памятником природы — с сохранением всего многообразия произрастающих на его территории растений и обитающих животных.

«Бухтай представляет собой возвышенность вулканического происхождения, — пояснила руководитель дирекции особо охраняемых природных территорий Кемеровской области Евгения Тимченко. — Общая площадь природного памятника четыре гектара, он возвышается над уровнем моря на 212 метров. Получение этого статуса позволит сохранить уникальный геологический объект и сформировавшийся здесь в условиях своеобразного микроклимата и определенной изоляции природный комплекс».

Патриция скальная, лук Водопьяновой, первоцвет поникающий, касатик приземистый, кандык сибирский, водосбор сибирский — всего 345 растений произрастает сегодня на территории «Чумайского Бухтая», причем девять из них являются эндемиками юга Сибири, одиннадцать занесены в Красную книгу Кемеровской области. Кроме того, под защитой теперь окажутся животные и насекомые, среди которых и редкая бабочка Аполлон обыкновенный.

Полина СПИРИДОНОВА.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Святое дело

Уважаемые кузбассовцы! 8 июня в России отмечается День социального работника.

Этот день был выбран не случайно: 8 июня 1701 года Петр I издал указ, положивший начало созданию государственной системы социальной защиты. Хотя, как известно, в России всегда были люди, отзывчивые на человеческие страдания, готовые сочувствовать, сопереживать, помогать ближнему.

Окончание на 2-й стр.

СПЕЦКОР ДЛЯ ЧИТАТЕЛЯ

Без голосования руки опускаются

Из-за неопределенности с выбором управляющей компании несколько беловских семей так и живут в ветхом доме

Ничейные

Это письмо пришло в редакцию по «электронке». Прямо как «sos»: «Наш двух-подъездный двухэтажный дом выглядит как после бомбежки. Никому не нужен ни дом, ни мы, его многостра-

дальные жильцы. Нас осталось немного. Из 16 квартир семь пустуют. Еще в одной временные квартиранты... Лично мне пойти некуда. Я одна воспитываю двух дочек, нахожусь в отпуске по уходу за младшей. Она у меня ребенок-инвалид. Жуткие усло-

вия, в которых мы проживаем, не способствуют улучшению здоровья, а наоборот. Зимой температура в комнатах не поднималась выше восьми градусов, хотя угля сжигали по шесть-семь ведер в день. А сейчас сырость в углах и плесень», — пишет жительница

дома по улице Пятигорской, 24, в городе Белово.

Автор письма не указала, какой управляющей компании относится их дом. Пришло звонить, уточнить и удивляться услышанному в трубке:

Окончание на 2-й стр.

АСПЕКТ

Какому овощу жить хорошо?

Новый сорт картошки «Кемеровчанин» попал под наблюдение сельской детворы



В дальнейшем юные исследователи планируют высаживать на своем опытном участке и изучать и другие сорта картофеля, кроме тех, которыми занимаются сейчас. Фото автора.

В школьном дворе села Благовещенка Мариинского района, несмотря на летние каникулы, детвора сует, как в муравейнике. Одни, что помладше, отдыхающие в летнем пришкольном лагере, возятся в песочнице, а те, что постарше, — бегают с лейками, лопатами и другим инвентарем между теплицей, огородами, цветочными клумбами. Красоты на них пока еще нет — лишь черная после вчерашнего проливного дождя земля, а дети только-только начали высаживать в

лунки зелененькие кустики рассады бархатцев.

Это первая нынешним летом смена учебно-производственной бригады (УПБ) «Романтик», которая работает при школе с 1970 года. Работает по трем направлениям: картофелеводство, овощеводство и цветочно-декоративное.

Огородная наука

И все-таки основной профиль в работе УПБ — картошка. Причем ребята занимаются не просто посадкой-сбором

урожая, но и научными изысканиями. С 2007 года им помогают в этом Кемеровский сельскохозяйственный институт. Кроме того что методическую помощь оказывает, еще и на научно-практические конференции приглашает. Дети выступают с докладами о своих исследованиях наравне со студентами и аспирантами. А тема научной работы одна на всех в бригаде: «Влияние микроклимата Мариинского района на урожайность разных сортов картофеля».

Посадочный материал бе-

рут в Кемеровском НИИ сельского хозяйства. Сорта меняют, добавляют. Сначала было пять, затем шесть. Работали с сортами «Кузнечанка», «Удалец», «Невский», «Тулеевский», «Любава», «Танай». Изучили — оставили три плюс добавленный в этом году совсем новый, неизвестный населению сорт — «Кемеровчанин».

Созданный картофелеводами Кемеровского НИИ сельского хозяйства, в продаже он появится только в следующем году. А ребяташки из Благовещенки до того момента по-

могут ученым дополнительно исследовать свойства нового сорта.

По словам Валентины Куликовой, ведущего научного сотрудника лаборатории селекции, биотехнологии и агротехники научно-исследовательского института, этот сорт нематодоустойчивый и высокоурожайный. Это селекционеры знают уже точно. Однако дети из Благовещенки дополнительно наблюдают за ним, как и за всеми опытными образцами. Наблюдения вроде и несложные, но очень важные: когда

КСТАТИ

Средняя урожайность сортов картофеля, по наблюдениям исследователей УПБ «Романтик» (в центнерах с гектара): «Невский» — 510, «Тулеевский» — 500, «Любава» — 350, «Кузнечанка» — 450, «Удалец» — 290, «Накра» — 300.

появились первые всходы, какой сорт взойдет раньше, какая погода стояла в то время и т. д.

Нужна программа

Как рассказала Валентина Куликова, эта школа — одна из немногих, где сохранилась учебно-производственная бригада. В прежние времена они были повсеместно, и всегда со школьниками ученые сотрудничали охотно, к обоюдной пользе.

Почти везде УПБ прекратили существование в 90-е годы, когда были реорганизованы совхозы. А в Благовещенке бригада осталась благодаря бывшему директору школы Александру Ханину. Да и создана она была по его инициативе. Поэтому он с удовольствием провел для нас, корреспондентов, экскурсию. Вместе с нынешним директором школы Светланой Корягиной и руководителем УПБ, учителем технологии Валентиной Моисеевой, а также ребятами — членами бригады.

— У нас три огорода, — пояснял Александр Михайлович. — Овощной, капустный и картофельный. Всего три гектара. Один под картофелем, один — под овощами, один — для реализации. Раньше только картофеля 10 га. И корнеплодов 5 га. Свекла, турнепс...

Ханин убежден, что такие бригады на селе крайне необходимы.

— А для чего они нужны? — спрашиваю. — Несправедливо ведь получается: если ребенок родился в селе, значит, обязан заниматься именно земледелием?

Окончание на 2-й стр.

ЦИФРА

3 пляжа

уже открылись в Кузбассе: два из них в Прокопьевске («Зенковский парк» и «Волна»), один — в Кемеровском районе, на территории санатория «Чедровский бор». Два места массового отдыха уже работают в Новокузнецке (у озера на территории горнолыжной базы «Шале», а также на реке Кондоме в парке «Водный»). Всего нынешним летом в регионе откроется 18 пляжей и 28 мест массового отдыха у воды.

ФОТОФАКТ



«ВДОЛЬ ВРЕМЕНИ» — так называется открывшаяся в Кемеровской областной научной библиотеке им. В.Д. Федорова персональная фотовыставка журналиста и путешественника Юрия Дьяконова. Фотоработы, сделанные в разных жанрах, сопровождают авторские трехстишия в стиле традиционных японских хокку. Все эти снимки Юрий Васильевич сделал в многочисленных путешествиях по Сибири, стране и миру. Много лет он проработал в нашей газете «Кузбасс», до этого был сотрудником «Шахтерской правды» (Прокопьевск), «Комсомолец Кузбасса». Удостоен звания «Заслуженный работник культуры РСФСР», премии Правительства РФ. Выставка будет работать до конца июля, вход свободный. Фото Федора Баранова.



НОВОСТИ

НОВОСТЬ С ПРОДОЛЖЕНИЕМ



■ Перед каждым стартом путешественница долго настраивается и тщательно прорабатывает маршрут. Фото Сергея Гавриленко.

Велопробег за Победу!

Вчера самая пожилая велопутешественница страны, 74-летняя жительница Твери Юлия Михайлюк, очередную остановку сделала в Кемерове.

Свое нынешнее путешествие она посвятила 70-летию Великой Победы и планирует доехать до Курильских островов. Из Твери отважная спортсменка стартовала в апреле, а финишировать должна в начале августа.

В прошлом Юлия Ивановна – учительница физкультуры, и вот уже 20 лет она путешествует на велосипеде. Родные смирились с ее увлечением, поэтому безропотно отпускают ее покорять новые рубежи.

«Я получаю удовольствие от приключений, по ходу заполняю свой дневник путешественника, – рассказала «Кузбассу» экстремалка. – Мне повезло, на моем пути всегда попадаются только хорошие люди».

Кстати, за поездку на Сахалин она попала в Книгу рекордов России как самая пожилая велопутешественница. Кроме того, добиралась на двухколесном «железном коне» до Владивостока, побывала и в Париже...

Ночует Юлия Михайлюкна в своих многочисленных знакомых или на вокзалах. За много лет путешествий она не посетила ни одного кафе, ни разу не развела костер. Кипяток просит у людей. Запаривает каши, покупает фрукты и овощи, на ужин – обязательно белки: соленая рыба, мясо. И таблеток в ее аптечке не найти – только йод и вата. И в рюкзаке – самое необходимое: одежда, термос, инструменты. Путешествует всегда одна. Из защитников – лишь нателный крест да иконы.

После того как Юлия Ивановна доедет до Курильских островов, на поезде вернется в Новосибирск, а потом на велике – в Казахстан.

«Самое интересное, что я всегда боялась велосипедов, – призналась спортсменка. – В далеком детстве упала, сильно ушиблась, да и велик повредила. Желание кататься отбыло надолго. И только перед выходом на пенсию стала учиться ездить. Просто не хотелось скучать. Интересно было изучить возможности своего организма».

Интервью с Юлией Михайлюк читайте в одном из ближайших номеров «Кузбасса».

Алена СМЕРНОВА.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК

Без торговой наценки

Просроченная колбаса, поврежденная упаконка молочной продукции и полуфабрикатов – эти и другие нарушения выявляют в кемеровских магазинах во время рейдов областные и городские депутаты.

Кроме того, не во всех магазинах соблюдаются нормы пожарной безопасности. В частности, отсутствуют указатели путей эвакуации, запасной выход прегражден товаром.

«Для нас важно повысить уровень доступности качественной и полезной кузбасской продукции, – подчеркнул Александр Смолин, председатель комитета по вопросам органов правоохранительной деятельности и органов военного управления областного парламента, координатор проекта «Народный контроль».

Однако при этом, как показал мониторинг, удалось остановить резкий рост цен на социально важные продукты, отмечавшийся в начале года. Торговые организации стремятся сохранять цены на продукты первой необходимости стабильными, фактов превышения торговой наценки не выявлено.

Такие контрольные рейды по супермаркетам, магазинам шаговой доступности и рынкам проводятся во всех городах и районах Кузбасса. Претензии и замечания о явных нарушениях в работе записываются в книгу жалоб и предложений, а их устранение проверяется. Кроме того, информация о результатах рейда направляется в контролирующие организации.

Артем СИДОРЧУК.

ПОИСКИ

Опасная колба

Вчера в Ленинске-Кузнецком на поиски пропавшего собирателя колбы выдвинулся поисковый отряд из пятидесяти человек. Помимо полицейских, спасателей, кинологов, волонтеров к поискам подключились и местные охотники с собаками.

Как рассказали в пресс-службе регионального полицейского главка, в местное отделение полиции о пропаже 56-летнем Владимире Луценце сообщила его жена. Женщина рассказала, что рано утром 1 июня он отправился за колбой на мотоцикле «ИЖ» в район села Поперечное и не вернулся. И поскольку за колбой мужчина ездил часто, и бывало, что уезжал на несколько дней, домашние не сразу забили тревогу.

В настоящее время поисковики прочесывают местность, собаки помогают выйти на след.

Между тем в последнее время в Кузбассе это не первый случай пропажи собирателя колбы. Так, несколько дней назад была спасена плывавшая двое суток по тайге 63-летняя пенсионерка из Киселевска. Был задействован вертолет, с помощью которого полицейским удалось сократить время поисков.

Также увенчалась успехом операция по спасению двух пожилых жительниц Юрги.

Полина СПИРИДОНОВА.

ПОГОДА

	6 июня	7.06	8.06
Кемерово	+22 – +24 +11 – +13	+24 – +26 +11 – +13	+25 – +27 +10 – +12
Новокузнецк	+24 – +26 +9 – +11	+25 – +27 +10 – +12	+25 – +27 +10 – +12

АСПЕКТ

Какому овощу жить хорошо?

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Александр Михайлович согласен, что такой подход действительно несправедлив. Дети должны иметь право выбора жизненного пути, профессии. Но при этом...

– У нас один из главных принципов – добровольность. Кто хочет – тот приходит. Никакой обязательности. Сейчас ведь нет в программе обучения отработки, как раньше была. Удивительно, что при этом из 141 ученика школы в бригаде 56 человек, почти каждый второй. И я думаю, не случайно. Им это очень интересно. Да и кем бы они ни стали впоследствии, жить на земле и не научиться на ней работать, не понимать, что такое труд их родителей, – неправильно это. Ну, это как если мужик не умеет гвоздь вбить.

Кстати, Александр Михайлович убежден, что учебно-производственным бригадам на селе не выжить, если где-то наверху, хоть в столице, хоть в муниципалитетах, не будет принята соответствующая целевая программа. Но для этого там должны понять важность дела, важность финансирования. Для приобретения хотя бы техники и ГСМ. Сейчас вот в школе Благовещенки есть трактор, тракторная телега и картофелесажалка. А остальное, необходимое для возделывания картофеля, приходится из дома приносить. Все навесное оборудование, культиватор, плуг и прочее.

Кто куда?

К нашей беседе подключилась нынешний директор школы Светлана Александровна:

– Многие дети после окончания девятого класса уезжают в Мариинск, поступают в профильные химико-биологические школы, а потом кто-то в сельхозинститут идет, а многие поехали в Кемеровский медицинский институт. Некоторые совсем другие специальности выбирают, не связанные с биологией. Жаль только, что возвращается домой мало кто... Хотя и есть выпускники школы – бывшие члены УПБ, которые сейчас работают руководителями фермерских хозяйств района.

Как иллюстрация к размышлениям, охам и ахам – слова пошедшего к нам на минутку бригадира Степана Емельянова, несколько дней назад окончившего седьмой класс. Степан

занят, в руках у него лопата, да и за другими работниками он обязан следить. Но несколько слов сказал. Например, о том, что еще не решил, с сельским хозяйством связать свою жизнь или в военный кадетский корпус поступить. А еще о том, что в его обязанности входит смотреть, как проводится посадка: он может не только сделать замечание, но и заставить того, кто скалтурил, переделать работу. Трудятся ребята с девяти утра до часу дня с небольшими перерывами, устать бы не должны – значит, и работать спустя рукава не могут. И на строгость бригадира вроде как не в обиде – сами же его выбрали.

Награда за труды

Учебно-производственная бригада помогает не только профессионально определиться ученикам. Она обеспечивает им выход в «большой мир». Лучшие работники представляют бригаду на торжественном приеме ректора в КемГСХИ, отдыхают и дополнительно обучаются в образовательно-оздоровительном центре «Сибирская сказка». Их награждают на областном, муниципальном и внутришкольном уровне.

Да и с материальной точки зрения такая бригада выгодна и для самих учеников, и для школы в целом. Круглый год в столовой дети едят то, что вырастили своими руками. Хватает еще и для детсадов и школ Мариинского района и города Мариинска. Прибыль, получаемая от реализации, по решению совета бригады, направляется на проведение разных мероприятий, укрепление материально-технической базы школы, на премирование членов УПБ. На Новый год каждый школьник получает бесплатный подарок, а хорошисты и отличники – даже по два. Дважды в год отличники получают школьную стипендию, равную половине губернаторской. И всё благодаря труду членов бригады.

Вот и новичок

Большую часть картошки ребята высадили только на днях.

– Не поздно? – спрашиваю.

– Успеет вырасти к осени? – Что же делать, если погода была дождливая? – вздыхают дети. – А успеть успеет за



■ Вся эта напущенная рассада будет высажена в поле. Не пропадет ни один корешок. Фото автора.

три месяца. У нас все сорта скоропелые.

Им, конечно, лучше знать, они в картошке уже доки.

Не засажена пока только опытная делянка. Четыре сорта по разным ящикам лежат на складе в ожидании своего часа: «Любава», «Тулеевский», «Невский» и новичок – «Кемеровчанин».

Когда мы зашли в склад, наконец-то выдался момент задать главный вопрос:

– К каким выводам вы пришли в результате многолетних опытов? Какой картошке лучше живется в Мариинском районе?

Присутствующие сначала растерянно переглянулись, а потом вслед за руководителем

учебно-производственной бригады, учителем технологии Валентиной Моисеевой почти хором ответили:

– «Невский!» Она в любых погодных условиях дает высокий урожай. А на вкус – кому что. Многие любят «Тулеевскую». Она быстро варится, рассыпчатая. Но и «Невская» тоже вкусная.

А вот «Кузнечанку» колорадский жук не любит. Она жестковатая, варится очень долго...

– Ну, жук, видать, не дурак... – произносит вслух.

– Да нет, – отвечают, – этот сорт тоже неплохой, кому-то он нравится. На вкус и цвет, как говорится...

Татьяна ФОМИНА.

СПЕЦКОР ДЛЯ ЧИТАТЕЛЯ

Без голосования руки опускаются

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

– До 1 января 2013 года мы были под «крышей» ООО «Беловское центральное управляющее предприятие», но оно расстроило с нами договор, отказалось от нас. Стех пор мы ничейные. Но поскольку находимся на городской территории, то по-прежнему обращаемся в администрацию Беловского городского округа, жилищинспекцию, санэпидстанцию. Все отписывают бумаги, что жить в нашем доме можно... Но мы не живем, а существуем...

Едем. Оказалось, что на улице Пятигорской стоят в основном дома частного сектора, с отородами, палисадниками и табличками на воротах: «Осторожно: злая собака».

Хотя предупредили: «Осторожно!» не мешало бы поместить и на дверьях подъездов этого самого дома №24. Даже просто подойти к нему можно только по «мосткам» из досок, проложенным через лужи и грязь. Да и внутри небезопасно: в мае в одном подъезде потолок над лестничной площадкой уже обваливался...

«За детей боимся», – по очереди говорили жильцы, выглядывая из-за полукрытых дверей своих квартир и приглашая нас в гости.

– Как уже надоело получать одни отписки! – произнесла одна из женщин. «Отписки», то есть ответы на жалобы, есть почти у всех. Ведь писать во все инстанции люди стали сразу, как только их управляющая компания ликвидировалась. И уже в первых ответах руководители этих самых инстанций упоминали статью 161 Жилищного кодекса, где сказано, что собственники помещений в многоквартирном доме обязаны сами выбрать один из

способов управления домом: непосредственное управление самими собственниками, ТСЖ или управляющая организация. Но до сих пор этого не сделали. Именно потому за само жилью люди не платят. В их квитанциях плата лишь за холодную воду, электричество, водоотведение, вывоз отходов. Есть правда, и еще одна графа – «капитальный ремонт». За него, начиная с этого года, Наталья Евдокимовой, например, начисляется 117 рублей ежемесячно.

– Но у нас нет никакого ремонта! Ни капитального, ни текущего! – возмущается она.

Действительно, как ответили в администрации Беловского округа, дом №24 лишь включен в реестр жилых домов с высоким уровнем физического износа, но пригодных для проживания. Построен он был в 1957 году. А два года назад специалисты ООО «Новострой» (г. Кемерово) обследовали дом и пришли к выводу, что техническое состояние конструкций оценивается как работоспособное. Опасность внезапного разрушения не установлена. Но вот текущий ремонт, согласно рекомен-

дациям экспертов, в доме необходим. А кому ремонтировать? За чей счет?

Ведь до сих пор жильцы не определились с выбором способа управления, а кто-то вообще махнул рукой на свои квартиры и годами не появляется. Вот и приходится оставаться отапливать и свои квартиры, и промерзлые стены пустующих «брошенок». Иначе даже маломальского тепла не будет.

Руководители Беловского городского округа пообещали, что сделают запросы в БТИ и паспортный стол для выяснения, кому принадлежат пустующие квартиры. А местная служба заказчика ЖКХ заключила договор с подрядной организацией ООО «Гестплус», согласно которому за счет средств бюджета городского округа выполнены работы по нормализации подачи холодного водоснабжения и канализационной системы.



■ Даже из подъезда дети выходят в сопровождении родителей. Фото Александра Зиновьева.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Святое дело

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

Поэтому задолго до этой даты в нашей стране существовали богоугодные заведения, а людей, которые служили этому благородному делу верой и правдой, без преувеличения называли святыми.

В Кузбассе мы поддерживаем традиции социальной защиты и поддержки нуждающихся земляков. Даже в самые непростые времена у нас сохраняются все выплаты, льготы и меры поддержки. Система социальной защиты кузбассовцев считается одной из лучших в стране.

Но сами по себе законы и меры поддержки, какими бы они ни были хорошими и надежными, работать не будут. Чтобы система функционировала, чтобы каждый знал о своих правах и чувствовал заботу властей, постоянно с колоссальной нагрузкой и огромной ответственностью трудятся наши социальные работники.

В области действует продуманный комплекс государственных и муниципальных учреждений: центры социального обслуживания, социально-реабилитационные центры для несовершеннолетних, центры реабилитации детей-инвалидов, специализированные жилые дома для ветеранов, дома-интернаты для взрослых и детей, санаторий «Борисовский». В этих учреждениях для общего блага трудятся почти 15,7 тысячи человек.

Это особенные люди: от того, насколько они профессиональны, добры, самоотверженны, зависит качество жизни многих наших земляков. Они обеспечивают исполнение федерального и областного законодательства о льготах, гарантиях, мерах поддержки отдельных категориям граждан, объединяют усилия специалистов разного профиля, чтобы жители области получили бытовые, медицинские, психологические, педагогические, трудовые, правовые и другие виды услуг. Они помогают в чрезвычайных ситуациях, протягивая руку помощи тем, кому она нужна. Они не просто разделяют с людьми проблемы, а делают все возможное для их разрешения.

Ежедневная работа социальных служб поддерживает благополучие и стабильность в нашем обществе. А стабильность – это счастливые здоровые семьи, улучшение демографической ситуации, достойная старость, увеличение продолжительности и улучшение качества жизни.

Уважаемые социальные работники!

Ваш труд – один из самых напряженных, он требует терпения, выдержки, высочайшего профессионализма. Со своей стороны мы делаем все возможное, чтобы облегчить вашу работу, повысить престиж вашей профессии. В Кузбассе действует комплекс мер поддержки специалистов учреждений социальной защиты. Это доплаты к заработной плате, в том числе ежемесячные и единовременные денежные выплаты молодым специалистам, льготы на оплату жилищно-коммунальных услуг отдельным специалистам, обеспечение единой форменной одеждой, поддержка грантами и премиями лучших по профессии.

Мы и впредь будем делать все возможное, чтобы помочь вам облегчить ваш труд, по достоинству оценить ваш вклад в благополучие общества.

Спасибо за очень значимый, хлопотный, подвижнический труд!

Желаем вам крепкого здоровья, благополучия и удачи!

С уважением и благодарностью,
А.Г. ТУЛЕЕВ,
врио губернатора Кемеровской области;
Е.В. КОСЯНЕНКО,
председатель Совета народных депутатов
Кемеровской области;
И.В. КОЛЕСНИКОВ,
главный федеральный инспектор.

Галина БАБАНАНОВА,
г. Белово.

ЧИТАТЕЛЬ

Не стреляйте друг в друга, братва

Алексей Иванов. Роман. М., АСТ, 2015. 640 с.

Действие романа начинается в середине 1980-х и кончается в 2008 году. Место действия – город Батуев (в котором без труда угадывается Екатеринбург) и его предместья, а также Афганистан и Индия, где происходят отдельные эпизоды. Изображаются то-варишество бывших воинов-афганцев под названием Коминтерн: как его характеризуют сами участники, «одно-временно общественная организация, корпорация из разных бизнесов и преступная группировка». В разные эпохи, впрочем, актуализируются разные стороны этой конторы. На закате перестройки это и боевое братство, и товарищество типа МЖК (только жилье для себя афганцы не строят, а захватывают, полагая, что им все кругом должно). В середине девяностых это дружина бойцов из самых отмо-роженных: ведет войны с конкурентами, контролирует крупный рынок и раз-ве только наркотиками не торгует. В нулевых превалирует легально-ком-

мерческая сторона, и тут уж бывшие соратники становятся чужими, вплоть до того, что отстреливают друг друга. Сильная сторона романа – убедительная речевая стихия. Разгово-ры героев изобилуют специфиче-ским армейским юмором, стандар-тным, но применимым к месту. «В сортире глаза велики». «Наберут де-тей в морфлот!» «Поставьте шлагба-ум, или толкового подполковника.» «Принятые меры увенчались безу-спешно!» «Голодом не кормят, здо-ровье не болит, работаем умствен-ной деятельностью!» «Все в окопы, остальные за мной!» К месту приме-няется и жаргон, хотя тут встреча-ются явные анахронизмы. Глава Ко-минтерна говорит о дворце культу-ры, где находится их штаб: «Считай, я просто отжал у города дворец. Пи-онерно и пенсильванию отсюда вы-пер». Прекрасная тирада: и цинич-ная, и остроумная; но у глагола «от-жать» значение «отобрать» появи-лось тогда, когда ни о какой пионе-рии уже не вспоминали. Энергично-е слово «обоснуй» (например: «Обо-снуй, что ты папан!») тоже возникло в середине девяностых, а гораздо позже. Поскольку роман задуман как

реалистический, всё это немаловаж-ные детали. Кабы в романе не было полудетек-тивной интриги, он превратился бы в нормальную этнографическую хро-нику. Это вполне почтенный жанр: Лесков и Мамин-Сибиряк написали в нем свои лучшие крупные вещи. Но в «Ненастье» такая интрига имеет-ся, и это не самая сильная сторона ро-мана. Водитель инкассаторской ма-шины безупречно продумывает и успе-шно осуществляет ограбление. Однако совершенно не умеет предусмотреть последствий: прячется на собственной даче и там же прячет деньги. Престу-пление легко раскрывает самый тупой и кровожадный из его бывших сорат-ников. Приводятся какие-то мотиви-ровки: дескать, любовь к жене не по-зволяет герою покинуть город. Ну, так вылез бы сначала отсюда жену, а по-том уже пускался бы в авантюру. Герои носят говорящие фами-лии: Лихолютов, Неволин, Быченко, Уклонский. Казалось бы, это подра-зумевает определенную стабильность характера. Не тут-то было: все глав-ные герои если не гибнут, то карди-нально меняются. Ну ладно, озло-бленный солдат-татарин Шамс после

двадцати лет скитаний (плен, рабство в Пакистане, нечаянная удача, же-нитьба на дочери индийского бизнес-мена) не только не меняет имя, но и пред-стает другим человеком: умудренным и великодушным. В это можно повер-ить, благополучие далеко не всегда не портит человека, а часто, напротив, выявляет его лучшие качества. Но другие герои эволюциониру-ют у нас на глазах, и в самую неожид-данную сторону. Шумный и яркий ли-дер афганцев после трех лет отсида превращается в угрюмого сутюгу, да к тому же сходит с открытой халдой. Скромный коммерсант-тихуш-ник внезапно начинает сыпать пого-ворками и произносить зажигатель-ные речи. Главный герой, невзрач-ный шофер-терпил, вдруг обнаружи-вает дерзкие замыслы и богатый вну-тренний мир, но не может рассчитать своих действий хотя бы на ход вперед. Тем не менее, достоинства пере-вешивают: роман читать интересно, а благодаря определенной социологи-ческой начинке впечатление от него глубже, чем от стандартных бандит-ских саг. Имеется и история любви, жалостливая и не без мистической подоплеки.

АНОНС

Вовремя присвоенный Пушкин

По случаю Года литературы сегодня, в день рождения Александра Пушкина, Кемеровский театр для детей и молодежи проводит театральный марафон «Пушкин – наш!!!». В режиме нон-стоп, с двух часов пополудни до глубокого вечера на сценах театра пройдут пять спектаклей по произведениям великого поэта: «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях», «Каменный гость», «Сальери и Сальери», «Пиковая дама» и «Метель. Танец». Эти спектакли – из репертуара Кемеровского театра для детей и молодежи, ли-тературного театра «Слово» при областной филармонии и театра-студии «Раён» при Кемеровском госуниверситете культуры и искусств. Объеди-няет их одно: все они были поставлены главным режис-сером молодого театра Ириной Латынниковой либо делались под ее руковод-ством. Да и актеры в них не-редко заняты одни и те же. В перерывах между спектак-лями в театре будут работать творческие игровые площад-ки. Зрители примут участие в чтении «по строчке» одной из пушкинских поэм и запи-си видеоролика этого чтения. Предусмотрены также фото-сессии на фоне живых скульп-тур, «Пушкинский бал» – мастер-класс по танцу начала XIX века, разнообразные ви-кторины, конкурсы и костюми-рованные представления, испол-нение романсов на стихи Пушкина и «Аукцион личных вещей» поэта.

Ольга ШТРАУС.

МНЕНИЯ



Рисунок Андрея Горшкова.

Эфир прямее некуда

Супердлинные телетрансляции необычных событий становятся всё популярней на Западе. Недавно, например, исландское ТВ сутки выдавало в прямой эфир репортаж о появлении на свет ягненка. Зрители в течение 24 часов имели возможность во всех подробностях наблюдать за родами овцы. Так руководство национальной вещательной службы постаралось привить жителям страны «понимание о традиционной сельскохозяйственной жизни».

Отмечается, что исландцев вдохновил опыт их норвежских коллег, где «медленное телевидение» завоевывает всё больше поклонников. Тамешние зрители могут увлеченно смотреть 12-часовую передачу о вязании или 100-часовую шахматный турнир.

А как кузбассовцы относятся к идее «медленного ТВ»? Могли бы подобные передачи появиться у нас, и что вообще сегодня интересует нашего зрителя?

АННА ЛАВРОВА,

шеф-редактор отдела новостей «Радио Сибирь-Кузбасс», Новокузнецк
- Мне кажется, сейчас телевидение всё больше теряет свою ин-формационную функцию и укрепляет развлекательную. Не счита-ться с этим нельзя. Поэтому многие телеканалы уже активно ра-ботают в жанре «инфотейминг» - информируют, развлекают. Но. Непрерывно идти на поводу у зрителя, давая ему только то, что он хочет, на мой взгляд, тоже нельзя. Иначе в итоге мы можем полу-чить по всем каналам круглосуточный «Дом-2». Все-таки иногда надо слегка «навязывать» (в хорошем смысле этого слова) какие-то непреходящие ценности, о которых мы постепенно стали забы-вать. Это без пафоса, от души. А роды овцы в прямом эфире для меня лично не представляют интереса - ни как для зрителя, ни как для журналиста.

МАКСИМ УШЕВ,

ведущий телепрограммы «Вести-Кузбасс»
- Это получается некий симбиоз реалити-шоу и «мыльной опе-ры». И трудно сказать, могло бы состояться подобное шоу на на-шем телевидении... Сейчас – точно нет. Потому что практически у всех кузбассовцев в данный момент свое многочисленное и ежедне-вное реалити-шоу. «Дачный сезон-2015» называется. А если еще и вкупе с капризами нашей непредсказуемой погоды – так это вооб-ще шоу остроумнейшее!

ЕЛЕНА ТОЧИЛКИНА,

вышеступенная журналистка, Кемерово
- Пока была не замужем, телевизор свой подарила – слишком мало чего интересного там показывали. Теперь супруг под телеви-зор делает всё, и выключает его только на ночь, поэтому приходится смотреть. Иногда муж включает трансляции про кузбасских про-изводителей: показывают, как хлеб пекут, как сварщики работают, и т.п. Фоном музыка идет. Минут на 15 такого зрелища нас хватат-ет... А когда мне самой не хватает вдохновения, я ишу в интерне-те видео- мастер-классы по той технике, что в данный момент вы-шиваю, и возникает ощущение, что сижу с подружкой. Вроде как в компании, и при этом можно молчать. Так что если бы у нас появ-илось что-то подобное «медленному ТВ», на мой взгляд, это было бы нудноватом, не для всех, но вполне возможно, пользовалось бы определенным спросом.

НИНА ОБЕЛОНАС,

старший преподаватель кафедры журналистики НемГУ.
- Не могу назвать slow-TV новым трендом. Например, экспери-менты с медленными фильмами ставил в 60-х годах ещё режиссёр Энди Уорхол в своей ленте «Сон», где актёр просто спал на кроват-е в течение пяти часов. К «медленному ТВ» можно и отнести пря-мые трансляции турниров по различным неактивным видам спор-та на специализированных кабельных каналах, поэтому зрители у длинного шахматного турнира явно есть и в России. Люди устали от информационной круговерти вокруг, поэтому «медленное ТВ» - это возможность нашим глазам отдохнуть от быстро сменяющих-ся телевизионных планов, возможность снова почувствовать при-родный ритм жизни, где нигде не надо торопиться и всё идёт своим чередом, где информация в тот или иной момент ровно столь-ко, сколько надо, а не намного больше. Может ли такое ТВ приоб-рести популярность в России? Думаю, любители однозначно най-дутся, но модным оно пока вряд ли будет. Кроме того, в отличие от компактной Европы, большие российские пространства и много зелени позволяют нашему глазу отдохнуть даже по пути на работу. На местном телевидении я таких передач не представляю: из-за по-литических событий, отсутствия нужной аудитории и финансовых возможностей. Лично я бы с удовольствием посмотрела на водопа-ды, журчащие ручейки и неспешно текущие реки в обрамлении зеле-ных лесов, поскольку в реальности просто лень ехать до таких мест.

ИРИНА ИВАНОВА,

творческий работник, Юрга.
- Классическое телевидение уже местами даже неудобно. Су-етно, громко, скандально, навязчиво. Среди моих друзей уже мно-го тех, кто полностью отказался от «зомбоящика» в пользу интер-нета. Как знать, может, «медленное ТВ» будет более высокоинтел-лектуальным и познавательным. И найдёт своего зрителя. Если во-обще приживется в нашей стране...

ТАТЬЯНА РОШНИНА,

учитель начальных классов, Прокопьевск.
- Видеть, наблюдать, как распускается цветок, как дружно во-скаются муравьи, как просыпается вулкан – думаю, это будет ин-тересно детям. Но, конечно, не шесть часов непрерывного просмо-тра, поменьше. И только в качестве «десерта».

ВИТАЛИЙ ДОРОФЕЕВ,

менеджер, Анжеро-Судженск.
- Мне кажется, что «медленное ТВ» было бы органично в доро-ге. Пробуждение природы, нерест лососа... Что угодно будешь смо-треть, когда ехать тебе несколько часов. Задно удивишься тем про-цессам, которые выдаются в подробностях. Я бы против не был. По-нимаю, что звуки там бы играли минимальную роль, поэтому хо-чешь - смотри, нет – можно и вздремнуть в тишине. Главное – что-бы рекламы не было вообще!

Юлия МАТЮЩЕНКО,
Анна ТИМОЩУК.

«Противуречья есть, и многое не дельно»

Ольга Лукас. Бульон терзаний. Роман. М., АСТ, 205. 476 с.

Немолодой московский актер еще в советской юности сыграл роль в фильме, имевшем шумный успех («В пятнадцать лет учителел нау-чат!»). Его до сих пор узнают на ули-цах, но карьера как-то не сложилась («Шел в комнату, попал в другую»). В театре две с половиной роли, а в сериалах не зовут («При мне служа-щие чужие очень редки: все больше

сестрины, свояченицы детки»). В поисках приработка он соглашает-ся ставить любительский спектакль в крупной мебельной конторе, в по-рядке корпоративного развлечения («Вопросы быстрые и любопытный взгляд...»). Для постановки выбирается «Горе от ума», Фамусова играет сам глава фирмы, многочисленный жен-ский персонал участвует в кордебале-те («В Москве ведь нет невестам пере-вода»). Актеры из мебельщиков, ко-нечно, неважные («Какие-то уроды с того света; и не с кем говорить, и не с

кем танцевать»). По ходу пьесы воз-никают неожиданные препятствия, слухи разносятся во все концы пре-увеличительно («В Москве прибавят вечно второе»). Но кончается всё хо-рошо. Режиссер обретает возлюблен-ную, прекрасную менеджера («Де-лится со всяким можно смех»). Гла-ва фирмы получает заслуженный пи-ар в профессиональной среде и скидки от партнера за то, что пристроил его дочку на главную роль («Мы покро-вительство находим, где не метим»). К тому же режиссер подписывает со-лидный контракт на ТВ и запускает

реалити-шоу «Театр в офисе» («Упал он больно, встал здорово»). Книжка неплохо написана, автор не старается беспрепятно острить, характеры вполне достоверные, интрига развивается без натуги. Но сюжета и материала здесь, по-хорошему, достало бы на неболь-шую повесть, а никак не на роман почти в пятсот страниц. Поэтому некоторые эпизоды кажутся лишни-ми, а конфликты – искусственными. Тем не менее, это вполне добротное-ценное развлекательное чтение.

Олег ТРЕТЬЯКОВ.

УВЛЕЧЕНИЯ

Неувядающие «зефирные» букеты

У кемеровчанки Екатерины Огрониной цветы цветут круглый год, – и не только в душе. В ее квартире постоянно стоят букеты, порой и самые экзотические. Дело в том, что девушка занимается керамической флористикой, и всё это великоле-пие – ее рук дело. По профессии она специа-лист Управления Федерального казначейства по Кемеровской области, а по увлечению – художник, творец красоты. Сейчас Огронина – студентка второго курса «Академии CLAYCRAFT by DECO», в которой преподает единственный на весь город сертифицированный инструктор по лепке из японской полимерной глины.

– Катя, японская глина в последнее время стала очень популярным материалом у рукодельниц. А с чего началось ваше увлечение?
– Всё началось два года назад, когда мы с моим будущим мужем готовились к свадьбе. Помню, на одном из сайтов я нашла невероят-но красивый настенный венок из цветов (к сло-ву, их сейчас часто используют в оформлении). Но даже не само веночек поразил, а цвет бу-тонов – ярко-бирюзового. А это мой любимый цвет. Загорелась желанием, чтобы букет невесты тоже был с бирюзовыми цветочками. Побывала во всех магазинах, но даже близко ничего подоб-ного не нашла. Пришлось ограничиться легноточ-кой бирюзового цвета. И только спустя некото-рое время я узнала, что тот веночек был из япон-ской полимерной глины.

– И вы записались на курсы?
– Сделать это оказалось не так-то просто. В нашем городе можно взять уроки у единствен-ного сертифицированного инструктора по лепке из японской полимерной глины Светланы Акимовой. Причем она постоянно повышает свой уров-ень в данной технике.

– Дорогое удовольствие?
– Дорогое. За один брикет белой глины при-ходится заплатить порядка 500 рублей. А что-бы совершенствовать свое мастерство, матери-

ала требуется много. Поэтому иногда я участвую в ярмарках, чтобы выручить хоть немного до-полнительных средств на покупку глины. Кста-ти, зимой ее к нам не возят, потому что по до-роге она замерзает, так что приходится делать запасы. Чаще заказываю в интернет-магазинах.

– Планируете свое хобби превратить в дополнительный доход?
– Нет. Это мое увлечение для души. Кроме того, это еще и отличный вариант подарка для друзей и родственников. Ведь иной раз голо-ву сломаешь, пока подберешь что-то нужное. А глиняные букеты, брошки, ободки, брас-леты, топиарии, заколки, венки всегда выру-чают. И мило, и оригинально. Вообще хенд-мейд сейчас переживает настоящий бум. По моим наблюдениям, особенно активно к нему подключаются молодые мамы, находясь в де-кретном отпуске.

– А нет предрассудков насчет искус-ственных цветов?
– Нет, ведь они воспринимаются как сувенир или украшение и не более того. В отдельных слу-чаях – это цельные декоративные композиции, которые заметно украшают домашний интерьер.

– Ваши цветы ничем не отличить от на-стоящих, а как вы сами оцениваете свое ма-стерство?
– Довольно-таки самокритично. Думаю, мне еще необходимо хотя бы год, чтобы достичь же-лаемого уровня.

– Много времени уходит на изготовле-ние таких цветочных композиций?
– Иногда я неделями не беру за дело, а иной раз, когда посетит вдохновение, сижу до утра. Для работы у меня выделен отдельный стол, есть специальные наборы инструментов. Например, молды для изготовления лепестков и листьев, всевозможные стези. Кстати, тоже удо-вольствие не из дешевых.

– Муж к увлечению не ревнует?
– Нет, он во всем меня поддерживает. Хотя разделить хобби не берется, у него свои интере-сы. А вот любимый кот не оставляет меня ни на минуту. Как только я сажусь за стол, он запрыв-гает мне на колени и внимательно наблюда-ет за тем, что происходит... Для меня увлече-ние – это возможность расслабиться, на время поза-бывать о хлопотах и рутинных делах.



Такие букеты и аксессуары украсят любой образ и интерьер. Фото Сергея Гавриленко.

– А какой у вас любимый цветок?
– Гардения. Наверное, потому, что полу-чается лучше других. Хотя я слежу за совре-менными тенденциями во флористике. На-пример, на днях «собрала» букет из модных суккулентов. Я не так давно окончила курсы по свадебной флористике, поэтому умею со-ставлять букеты, подбирать цветы в зависи-мости от повода, символики и конкретных предпочтений.

– За такими букетами нужен особен-ный уход?
– Нет, особый не нужен. Просто смахивать пыль сухой кисточкой, а можно и феном. Та-же цветы из этой глины боится длительного контакта с водой.

– Сколько букетов вы уже раздали?
– Ой, я и не считала. Мне просто нравится де-лать приятное родным и близким людям.

Алена СМЕРНОВА.

К сведению депутатов и избирателей!

8 июня 2015 года в 14.00 по адресу: Советский проспект, 58 (большой зал), состоится двадцать шестая внеочередная сессия Совета народных депутатов Кемеровской области, на которой будут рассмот-рены вопросы:
- о состоянии надежности электроснабжения потребителей, под-ключенных к электрическим сетям филиала ОАО «МРСК Сибири» - «Кузбассэнерго - РЭС».
Трансляция сессии Совета на-родных депутатов Кемеровской области в режиме реального вре-мени будет организована на офи-циальном сайте Совета народных депутатов Кемеровской области по адресу: www.sndko.ru

ЧИТАТЕЛЮ НА ЗАМЕТКУ

«Бабье царство» с подручными средствами

Сегодня в совместной рубрике га-зеты «Кузбасс» и Кемеровского филиала ФГУП «Почта России» в рамках подписной кампании на вто-рое полугодие предлагаем вниманию читателей публикацию из газеты «Ба-бье царство. Территория без мужчин». Еще раз напоминаем, что перед приме-нением народных средств лучше про-консультироваться с врачом.

Быть может, простое средство поможет

оказалось, можно помочь себе подручными средствами. Незначительно повысилось давление? Снизить его поможет такой способ. Два раза в день рас-сасывайте по кусочку сахара, на который накапайте 3 капли пих-тового масла. Курс лечения – 1 месяц. Через 3-4 месяца лечение повторяйте.

Незаменимо пихтовое масло и при кашле. Капайте по 3-5 ка-пель масла на корень языка два раза в день: утром и перед сна-ми, и кашель пройдет.

С пародонтозом поможет

справиться прополис. Наложите его тонким слоем на десны с двух сторон, сверху приложите марлю и оставьте на ночь. Курс лечения – 1 неделя.

Поможет прополис и при ан-гине. Жуйте небольшой кусочек его после каждого приема пищи, а на ночь закладывайте за щеку, повторите.

и через 2-3 дня ангина пройдет. Чтобы быстрее восстановит-ру руку после перелома, вяжите на спичках. Это отличная гимнастика для мышц и суставов, долгое вре-мя находящихся без движения.

Газета «Бабье царство. Территория без мужчин». Апрель 2015 г.

Газета «Бабье царство. Территория без мужчин». Подписной индекс (каталог «Почта России». Регионы РФ) 23828 «Кузбасс», областная газета. Подписные индексы: 12205, 12204, 12795.

СПОРТАРЕНА: СУББОТНИЙ РАКУРС

«Восток» - дело топкое

В самой протяженной футбольной зоне страны, а то и мира, клубы «тонут» один за другим

Позавчера закончилось первенство России по футболу в зоне «Восток» второго дивизиона. А новокузнецкий «Металлург», как уже сообщала наша газета, финишировал еще в первый день лета, переиграв на своем поле молодежный состав томской «Томи» (3:0).

Под руководством главного тренера Константина Дзюева (его помощники – Сергей Кормильцев и Валентин Егуннов) «сталевары» замкнули тройку призеров, уступив вторую строчку омскому «Иртышу» из-за меньшего количества побед, хотя превзошли «речников» и в очных встречах (2:1, 1:1, 0:0), и по разнице забитых и пропущенных мячей (38-19, 35-17 соответственно).

Чемпионский титул и путёвку в Футбольную национальную лигу досрочно завоевал иркутский «Байкал», уступивший в последнем туре «Якутии» в Якутске (1:2). Команда из Приангарья возвращается в подэлитный дивизион спустя девять лет: в 2006-м на «Востоке» доминировала иркутская «Звезда».

В тодшащем турнире участвовали 13 клубов, в дальнейшем шесть из них (почти половина!) потеряли профессиональный статус, в том числе три из нашего региона: кемеровский «Кузбасс» (имевший тогда в названии приставку «Динамо»), прокопьевский «Шахтёр», «Заря» (Ленинск-Кузнецкий), а также «Океан» (Находка), «Амур» (Благовещенск) и братский «Сибиряк». Ещё раньше из зоны «Восток» канули в любительскую лету, а то и вовсе в небывшие ФК «Междуреченск», «Иртыш» (Тобольск), «Динамо» (Омск), «Реформация» (Абакан), «Виктория» (Назарово), «Самогор-XXI» (Нижневартовск), «Торпедо» (Рубцовск), «Ангара» (Ангарск), «Селенга» (Улан-Удэ), «Мостовик-Приморье» из Уссурийска.

Несть им числа. Понятно, ничто не вечно под футбольной Луной: команды рождаются и умирают. Однако тенденция, как говорится, налицо. Что за напасть?

Одна из главных причин столь массового падежа – непомерно высокие расходы на переезды-перелеты в дальние края. К примеру, расстояние от Омска (самый западный город зоны) до Комсомольска-на-Амуре, что в Хабаровском крае, свыше четырех тысяч километров по прямой. Наверняка ни



Полузащитник новокузнецкого «Металлурга» Антон Киселёв (в центре) в минувшем сезоне отправил в ворота соперников 11 мячей и возглавил список лучших бомбардиров зоны «Восток». Фото с сайта ФК «Металлург».

в одной стране мира клубы третьего по значимости футбольного дивизиона не наматывают подобный километраж, отправляясь на календарные матчи. Конечно, есть страны, сопоставимые по территории с Россией, но вряд ли города, представленные в низших лигах, разделяют тысячи миль.

Рациональное предложение разделить «Восток» на две зоны с границей по Иркутску, что сэкономило бы клубам миллионы рублей, не находит поддержки у футбольных функционеров. Между тем подобный формат соревнований во второй лиге практиковали в 1994 году, когда команды от Омска до Южно-Сахалинска соперничали в зонах «Сибирь» (12 клубов) и «Восток» (9). Кемеровскую область представляли тогда «Кузбасс», «Металлург», прокопьевский «Мотор» и «Шахтёр» (Киселёв). Правда, уже в следующем сезоне половину футбольной страны объединили в одну группу. Неоднократные предложения о разделении клубов на две зоны по географическому принципу остались втуне.

А в 2011 году чиновники от футбола затеяли поспешную и непродуманную реформу, взяв за образец европейскую схему проведения турни-

ров по системе «осень-весна». С той поры первенство страны в зоне «Восток» вместо компактных шести месяцев растянулось более чем на десять, из которых полгода (!) составляет перерыв в соревнованиях. Собственно, на официальные игры отводится четыре месяца (июль-октябрь) в одном году и полтора (апрель-июнь) в следующем. Этот переход оказался катастрофическим для многих клубов, попросту не успевших залатать прорехи в бюджетах, сформированных, по обыкновению, на календарный год.

Оно конечно: в отечественный футбол вкладывают большие деньги (средняя зарплата игроков в премьер-лиге – миллион рублей в месяц), пожалуй, даже чрезмерно большие, учитывая скромные результаты россиян на международной арене. Правда, очевиден перекоп финансовых потоков в сторону клубов-олигархов, что отнюдь не способствует развитию футбола в регионах, где есть одаренные мальчишки, но нет условий для их оптимальной подготовки и последующего становления. Между тем команда мастеров в том же втором дивизионе – своего рода путеводная звезда для подрастающего поколения, ориен-

ТАБЛО	
Первенство России	
Второй дивизион. Зона «Восток»	
Итоговое положение команд (после 24 матчей):	
1. «Байкал» (Иркутск) - 44 очка (разница забитых и пропущенных мячей: 37-18).	2. «Иртыш» (Омск) - 43 (35-17).
3. «Металлург» (Новокузнецк) - 43 (38-19).	4. «Смена» (Комсомольск-на-Амуре) - 38 (25-20).
5. «Чита» (Чита) - 36 (27-30).	6. «Динамо» (Барнаул) - 34 (43-39).
7. «Якутия» (Якутск) - 20 (28-47).	8. «Сибирь-2» (Новосибирск) - 20 (27-40).
9. «Томь-2» (Томск) - 18 (25-55).	

тир, не потерявший актуальности и в наше время.

Актуален для нынешних реалий и афоризм Михаила Жванецкого: «Нас никому не сбьют с пути – нам всё равно, куда идти». Пожалуй, более точно о российском футболе не скажешь, разве что «всё равно» не относится к финансовым стёжкам-дождям.

Вадим АНТОНОВ.

НЕ ИЗ БЛОКНОТА

Брюнетка за углом

Брюнетка – это я. Стою сбоку от входа в торговый центр и жду Бориса Николаевича, героя моего еще не написанного очерка. Прежде мы никогда не встречались, общались только по телефону. Но уже из этих разговоров я поняла, что он – незаурядная личность. Из серии «Чудаки украшают мир».

Наконец Борис Николаевич решил из своего города Н. приехать в Кемерово к родственникам. И заодно встретиться со мной, только не в редакции, а на «нейтральной территории». В кафе, например. Но до кафе еще надо добраться, а Борис Николаевич знал в Кемерове лишь одно место – торговый центр, в районе которого живет родня.

Я брюнетка, на мне будет светлый пиджак и черные брюки, - описываю я свои приметы.

А я совершенно седой, пиджаков не ношу. На мне будет свитер синего цвета, - жена вязала. Думаю, что мы узнаем друг друга. До свидания.

И вот я стою, жду творческого свидания. Кажется, идет мой Борис Николаевич. Всё, как и говорил: седая голова, синий свитер, дорожная сумка в руках.

Выхожу из-за угла навстречу, улыбаюсь: - Здравствуйте! Как доехали? Видно, автобус пришел не по расписанию: пробки. Итак, Борис Николаевич, я предлагаю все-таки поговорить в кабинете за чашечкой кофе.

Мужчина оглядывается назад. За его спиной никого. Спрашивает недоуменно: - Это вы меня назвали Бо-

рисом Николаевичем? Но я уже 69 лет как Алексей Владимирович. Хотя от кофе не откажусь...

Пришлось извиниться и снова ждать Бориса Николаевича. Но вместо него – телефонный звонок:

Я раздумал ехать. Жена свитер постирала. А мы же договорились с вами найти друг друга по приметам...

Без вина виноватый

Еще один звонок. Номер незнакомый, как и голос женщины:

Помогите, пожалуйста, найти Александра Петровича. Говорят, что именно вы знаете его координаты.

Конечно, знаю. Александр – муж моей приятельницы Татьяны. В прошлую субботу мы отмечали его юбилей на их даче. Возможно, он и сейчас там. Продолжает принимать гостей и поздравления.

Размышляю об этом вслух. А на том конце «трубки» глубокий вздох:

Это ж надо, значит, опять Сашка загулял. Всё из-за вас, таких компанейских!

Александр только шампанское и выпил, - начинаю я оправдывать юбиляра. - Ему и шампанское нельзя. Закодировался ведь!

Надо же, а Татьяна мне про это ничего не говорила, - удивляюсь я.

Какая Татьяна?! У него что, еще и на стороне женщина появилась? Жену-то его, мою племянницу, Ольгу зовут...

Вы ошиблись номером, - наконец догадываюсь я и начинаю на кнопку «отбой».

Но незнакомка, видно, не поверила. Вновь звонок:

Передай Сашке, что если за ум не возьмется, то не займу я ему денег.

Ничего не оставалось, как пообещать передать. Во всяком случае, третьего звонка по поводу розыска Александра Петровича не было.

Сладку ягоду ели вместе

Хожу по базару, ищу нужного товара. Но искося поглядываю на ящики с крупной красной викторией. Понятно, что она привозная.

Поди, вся укулолая, нитратами напичканная, - громко говорит одна из покупательниц.

Продавец постыдной внешности пытается переубедить: натуральная, мол, ягода, одна к одной.

Хотите, дам вам попробовать? – предлагает торговец, отрезая от крупной ягоды мизерную дольку.

Вот сам ее и съешь, - отзывается женщина. – А я постую, посмотрю. Если тебе плохо будет, не стану покупать, а если ничего – подумаю.

Думала она недолго. Потому что молодой мужчина, купивший килограмм ягоды, отсыпал почти половину в пакет этой женщины. Просто так. По доброте своей душевной. Уж как благодарила его женщина, как благодарила! А когда добрый человек отошел от прилавка, вновь сердито посмотрела на продавца:

Видишь, какой человек щедрый. А ты одной ягодки пожалел, на дольки разрезал. Разве ж так поймаешь, какая она - настоящая или искусственная. Теперь другое дело! И, подув на крупную ягоду, тут же отправила ее в рот.

Галина БАБАНАКОВА.

СУДЕБНОЕ ДЕЛО

Допился до черта

В Кемеровском районе молодой человек выслушал приговор суда за убийство собственной бабушки

Между двух огней

В качестве потерпевшего по этому делу проходил сын убитой, соответственно – отец убийцы. Мужчина находился, по сути, между двух огней. Поэтому в разговоре со следователем о том, какого наказания заслуживает его сын, сказал так: «Пусть наказание будет справедливым!» Однако на суде просил не наказывать молодого человека слишком строго. «Он сам себя уже наказал», - объяснил свою позицию осердившийся отец. Подавая гражданский иск о возмещении морального вреда он тоже не стал.

А убийца сквозь прутья решетки, отделяющей его от всех остальных в зале суда, просил у родителя прощения. Алкоголик и токсикоман со стажем, он только этими своими пагубными пристрастиями и объяснял случившееся. При этом в момент убийства 20-летний Алексей Пчелинский действовал просто изуврски. Соседи, первыми обнаружившие погибшую, были в шоке, увидев на ее груди приколотую шилом фотографию.

Бабушка, которой на момент случившегося было всего 64 года, безупречным образом прожила то же, что и она – периодически выпивала. Но единственного вунка всегда любила и желала ему только добра. Этим, собственно, и объяснялись ее постоянные сетования на его неупутный образ жизни, которые внука очень раздражали. Ему неприятно было каждый раз выслушивать напоминания о том, что в свои 20 лет он не учится, не работает, пьет, нокает клей и лак, надолго исчезает из дома...

Жил он в одном доме с бабушкой, родным отцом и его сожительницей в небольшом поселке Солнечный, где все друг друга знают. По словам отца, ссоры, конечно, случались и прежде, но то, что произошло осенью, невозможно было даже представить.

Гибель на поминках

Поздним октябрьским вечером Алексей находился дома вдвоем с бабушкой – Зинаидой Пчелинской. Та-



Рис. Андрея Горшкова.

кой тесной компанией они поминали ранее усопшего родственника. Когда спиртное закончилось, внук стал просить денег на лак – токсикоманом он еще со школьного возраста. Поскольку бабушка пыталась бороться с этим пристрастием Алексея, денег она, конечно, не дала. При этом в очередной раз стала ругать его за подобные вещи. Внук затаил на нее злую обиду и через некоторое время, когда женщина легла спать, «отомстил» с кошмарной изощренностью.

Сначала молодой человек решил бабушку отравить. Для этого достал из домашней аптечки разные ампулы и таблетки, смешал все лекарства и разбавил их водой. Эту адскую смесь он стал вливать спящей женщине в рот через воронку. Но вскоре все же понял, что отравить ее не удастся, и решил действовать «наверняка».

Предварительно надев перчатки, он стал бить бабушку сначала массивной машинкой для консервирования по голове, затем – ножом (да так, что он сломался), потом – отверткой. Поняв, что жертва не дышит, он приколол ей на грудь фотографию с какого-то семейного застолья. Позже он объяснил это так: «Хотел отвести от себя подозрения: ду-

мал, увидев фото с моим изображением, никто не подумает, что его мог приколоть я сам».

Свершив убийство, Пчелинский попытался замести следы. Для этого облил тело жертвы бензином и поджег. Сам же в это время переоделся и побежал к соседям. В их дворе под креслом спрятал сумку с окровавленной одеждой и стал стучать в дом. Было три часа ночи. Когда заспанные хозяйка открыла дверь, Алексей попросил их вызвать пожарных и «скорую помощь», объяснив, что в их доме пожар и там осталась бабушка. Испуганные соседи позвонили в спецслужбы и отцу Алексея, а сами побежали за молодым человеком...

«Я пошел гулять...»

Соседи сразу обратили внимание на то, что Пчелинский первым делом набрал ведро воды, побежал прямоком в спальню и вылил эту воду на бабушку. Тогда они еще не поняли, что таким образом он хотел смыть кровь... Дом, кстати, так и не разгорелся. Небольшой огонь полыхал в спальне, дымился матрас на кровати хозяйки Зинаиды, ну, и вокруг всё было в дыму.

Быстро подоспевший сын поднял тело матери с кровати, и все увидели,

что ее лицо, шея, грудь были в крови. Рядом лежал сломанный нож и окровавленная машинка для консервирования. А потом кто-то заметил кровь на висках и волосах Алексея... Молодой человек пытался оправдываться, говорил, что гулял по деревне, а возгорание обнаружил, когда вернулся. Но ему не поверили.

Прибывшие на место происшествия сотрудники правоохранительных органов обнаружили записку, которую написал внук, опять же пытаясь отвести от себя подозрения: «Бабушка умерла. Я пошел гулять по деревне».

Преступник очень неумело, но, с его точки зрения, тщательно пытался замести следы, - рассказал старший следователь следственного отдела по Кемеровскому району СУ СК РФ по Кемеровской области Генрих Пушлягин. - Перчатки, спрятанная одежда, поджог и многие другие детали на это указывают. На вопрос, зачем он использовал столько различных орудий убийства, ответил, что ему все время казалось, будто бабушка еще жива. Судебно-психиатрическая экспертиза признала его вменяемым. Однако были отмечены некоторые психические отклонения, в связи с чем по месту отбывания наказания он должен будет наблюдаться у психиатра.

На суде государственный обвинитель – старший помощник прокурора Кемеровского района Николай Трегулов просил назначить обвиняемому восемь лет лишения свободы. Суд согласился, присоединив к этому сроку еще восемь месяцев – за ранее не отбытое наказание (прошлым летом Пчелинский ограбил в Кедровом прохожего, отобрал у него сотовый телефон, и получил условный срок. – Прим. авт.). Правда, на данный момент приговор в законную силу еще не вступил, обе стороны имеют право на обжалование.

Елена АЛЕКСАНДРОВА.

(Имена и фамилия фигурантов уголовного дела изменены).

Еще и солнце – день чудесный!

Сегодня в городах и поселках Кузбасса отмечают день рождения Александра Сергеевича Пушкина. К празднику было подготовлено много мероприятий.

Так, к примеру, в Калтане возле детской библиотеки открыли «Пушкинский дворик». Теперь здесь для ребят и взрослых будут проводиться литературные праздники на открытом воздухе. Взрослые получат эстетическое удовольствие, отдохая на кованой скамейке и умилаясь хитрющим котом. «Мы думаем, что «Пушкинский дворик» станет любимым местом семейного отдыха, местом встреч влюбленных, местом, где с удовольствием и радостью будут

отдыхать жители и гости нашего города», - уверены библиотекарки.

Рождение нового памятного места принято отмечать посадкой деревьев. Поэтому рядом с двориком посадили молодой дуб. Калтанцы надеются, что это дерево вырастет в настоящий пушкинский дуб и под его тенистой кроной еще многие годы будут звучать детские голоса.

А накануне в Кемерове по традиции прошли Пушкинские чтения у единственного за Уралом памятника великому поэту работы московского скульптора Матвея Манизера. Возле молодых дубов, высаженных у памятника в прошлом году, можно было по-

слушать стихи и сказки автора, сфотографироваться в тематической тантамареске, с Царевной и Котом Ученым, взять книгу в подарок на «книжном развале», записаться в библиотеку... Стихи читали не только маститые поэты, но и молодые участницы литературных студий.

Библиотекарки приготовили книжную выставку «Волшебный мир сказок» и литературную викторину «Знаем ли мы сказки А.С. Пушкина?». А самым активным и любознательным участником праздника представилась возможность пройти литературный квест «В волшебной Пушкинской стране».

Алена СМЕРНОВА.



Вот такой «Пушкинский дворик» появился в Калтане.

Кузбасс

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу. Тираж в субботу — 8098.

Главный редактор В.А. КАЧИН. kachin@kuzbass85.ru
 Коммерческий директор Татьяна Смолина.
 t.smolina@kuzbass85.ru, тел. 35-40-25.
 Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельств о регистрации №54.
 Издатель: ГП КО «Редакция газеты «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 650991, ГСП, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронный адрес: official@kuzbass85.ru; news@kuzbass85.ru; reclama@kuzbass85.ru.
 СПРАВКИ: по рекламе — 35-38-14; 35-38-04; по письмам — 35-40-02; по редакции — 35-40-65. Факс 35-40-65.
 Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 8-905-963-63-44, Междуреченске — 8-905-995-39-44, Мариинске — 8-913-121-90-92. Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику 18.00. Сдан в печать 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газет «Кузбасс». Отпечатано в ОАО «Советская Сибирь» 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ № 99.